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Рекламної ради, яка б на громадських засадах уособлювала 

представників телевізійних каналів, радіостанцій, рекламних 

агенцій, доброчинних організацій; прийняти Закон України 

«Про гранти», який може врегульовувати порядок розподілу 

бюджетних коштів призначених на соціальну рекламу; 

удосконалити механізми реалізації соціальної реклами; 

покращити якість соціальної реклами. 
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КОМУНІКАТИВНО-МОБІЛІЗУЮЧІ ФОРМИ 

СУСПІЛЬНОЇ ОНЛАЙН-АКТИВНОСТІ У 

СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 

 

За останнє десятиліття відбувся помітний перехід у 

процесі отримання та споживання інформації – перехід від 

традиційних до електронних ЗМІ. Ці зміни позначилися не 

лише на видах та джерелах отримання інформації, а й на зміні 

соціальної участі, зокрема виникненні такої її форми, як 

онлайн. 
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Для сучасного інформаційного суспільства характерні 

тенденції стрімкого розширення аудиторії користувачів 

соціальних мереж. За даними звіту «Цифрові технології 

2020» (Digital 2020) (We Are Social і Hootsuite), аудиторія 

користувачів соціальних мереж у 2020 р. збільшилася на 9% 

(321 млн нових користувачів) порівняно 108 з минулим 

роком [7]. Також спостерігається збільшення дорослої 

аудиторії українських користувачів соціальних мереж «з 

57,5% у 2017 р. до 72,9% у 2019 р.» [3, с. 381]. За 

результатами дослідження Інституту соціології НАНУ у 2017 

р. 69,2%; у 2019 – 78% українців зазначили, що 

користуються інтернетом; активними користувачами є 

молодь (96%), особи середнього віку (80,3%), група літніх 

українців (35,4%) [1, с. 62]. У 2019 р. має акаунт хоча б на 

одній соціальній платформі 92,7% серед тих, хто має доступ 

до мережі [3, с. 381]; «аудиторія соцмереж, яка використовує 

три і більше сервісів зросла з 29,1% (2017 р.) до 44,7% (2019 

р.)» [3, с. 382]. Згідно результатів дослідження «Фонду 

демократичних ініціатив імені Ілька Кучерів» у березні 2020 

р. частка українців (20,1%) використовувала онлайн-

платформи адміністративних послуг (21,2% – реалізує 

особисто чи телефоном); подавали офіційні запити (16,8%); 

анонімне повідомлення про корупцію чи порушення на 

виборах використовували 0,6% респондентів [4]. 

У чому феномен такої популярності соціальних мереж як 

сучасного формату суспільної активності та комунікації? 

Соціальні мережі володіють низкою унікальних рис, які 

відрізняють їх від інших (зокрема традиційних) медіа: 

поєднують характеристики всіх каналів комунікації 

(традиційних і нових); мають низький бар’єр доступності для 

користувачів будь-яких соціальних, суспільно-політичних груп, 

об’єднань та пересічних громадян; легкість доступу до 

інформації (мінімум часових, фінансових та інших витрат для 

того, щоб отримати інформацію); можливість двосторонньої 

взаємодії учасників комунікації, чітка «адресність» інформації 
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(передається інформація у певну групу); можливість 

самостійно створювати і розповсюджувати інформацію; 

одночасний обмін інформацію між багатьма учасниками; 

ефективний засіб мобілізації: отримання інформації про різні 

політичні рухи та участь у них; доступність спілкування на 

різних мовах, з різних частин світу; можливість моніторингу у 

реальному часі новинних подій тощо.  

Основними формами суспільної онлайн-активності у 

соціальних мережах сьогодні є: створення та поширення 

інформації, онлайн-коментування та обговорення; 

підписання онлайн-петицій; участь у флешмобах; 

фандрайзинг; організація учасників вуличних акцій та 

протестів (феномен твітерних революцій) тощо. Їх умовно 

можна розділити на комунікативні (спілкування) та 

мобілізаційні (перетворюють спілкування у дії), кожну з яких 

характеризує мета та певний ступінь активності. Кожна з 

окреслених форм має свої особливості, а також позитивний 

та негативний вплив.  

Інтернет-«меми» – це одиниця культурної інформації, 

інформаційно-емоційне повідомлення, яке поширюється в 

соціальній мережі зі швидкістю вірусу; це елемент інтернет-

культури, має такі риси: «вірність, оскільки зберігає свою 

ідентичність під час розповсюдження; плідність і 

сприйнятливість, тобто висока ймовірність інфікування; 

довговічність має стійкий характер» [2, с. 93]. Меми залежать 

від культурних традицій та контекстуальних можливостей; це 

специфічний спосіб адаптації серйозної інформації, її 

поширення у масову аудиторію. Завданням мемів є розважити 

аудиторію, проте їх змістом чи основним посилом виступає 

реакція чи критика дій представників влади, перших осіб 

держави тощо через закодовані знаки (слова, малюнки, звуки). 

Джерелами виникнення мемів можуть бути актуальні події й 

новини, персонажі фільмів, фрази і висловлювання відомих 

людей, випадкові висловлювання, відомі особистості. Останні 

роки були багаті на події, і користувачі Інтернету, звичайно, 
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реагували на це спалахами творчості, у Мережі з’явилося 

чимало специфічних жартів і мемів. На сьогодні створено 

велику кількість мобільних додатків-мемогенераторів: Imgur, 

Mr-mem, Meme Generator та десятки інших.  

Підписання онлайн-петицій («інтернетпетиція», 

«електронне клопотання», «електронна петиція», «е-

петиція») – це ще одна форма активності. Онлайн-петиція 

потребує мінімальної чи більш повної ідентифікації особи, 

що її підписує. Основними видами онлайн-петицій є: петиції 

через електронне листування; публічні електронні петиції 

(опубліковані в інтернеті); публічні електронні петиції з 

можливістю взяти участь (сторонні спостерігачі можуть 

приєднатися до петиції шляхом підписання її онлайн) [2, с. 

90]. В Україні реалізуються онлайн-платформи: «Єдина 

система місцевих петицій», Розумне місто, веб-сайти 

об’єднаних громад України, Мій Голос (до будь-якого органу 

влади чи органу місцевого самоврядування) та інші 

платформи: e-dem.in.ua (від Soft Xpansion за підтримки 

EGAP), gromada.org.ua (від vlada.info)» [5, с. 2].  

Флешмоб (від англ. flash – «мить, спалах», і mob – 

«натовп») – поширена форма онлайн активності. Це 

заплановані масові акції, коли група осіб з’являється в 

громадському місці, виконує заздалегідь визначені дії і 

розходиться. Флешмоб можна застосовувати для залучення 

уваги людей до певної теми, пошуку однодумців та 

союзників у вирішенні наявної проблеми порушення прав 

людини, під час адвокаційної компанії, просто для 

демонстрації існуючої проблеми. Інколи саме флешмоби 

можуть ставати інстурментами подолання цензури та 

блокування інформації, певної «байдужості» населення. Так, 

з початком відкритої агресії росії в українському сегменті 

мереж Instagram та Facebook актуальним був флешмоб «Це 

моя країна! Я залишаюсь!». Українці використовують фільтр 

з відповідним написом, знімаючи відеозвернення про те, що 

не планують їхати з країни у випадку агресії росії. 
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Фандрайзинг (з англ. Fandraising – «збір коштів») – 

«набір практик щодо пошуку та збору коштів, фінансових і 

нефінансових, від окремих осіб, підприємств, благодійних 

організацій та урядових органів, які призначені для реалізації 

тих чи інших соціально значущих проектів» [2, с. 88]. Ця 

форма активності має переваги для громадян: у розвитку 

волонтерської та громадської діяльності; самоорганізації; 

контролю та моніторингу діяльності публічних суб’єктів; 

формуванні інтересу до діяльності громадської чи політичної 

організації чи певної особи; усвідомлення власної суспільної 

ролі та ідентифікації тощо.  

Виокремлюють таку групу користувачів, які 

демонстративно активні і демонстративно пасивні. Головне – 

це демонстративно. Це можуть бути користувачі (чи 

блогери), які задля кількості «лайків» беруть участь і різних 

подіях, не заглиблюючись у зміст цієї події, мають 

поверховий рівень знань [6, с. 74].  

Отже, соціальні мережі є культурним та інформаційним 

ресурсом, що впливає на сферу суспільної свідомості, 

цінностей та поведінки людей, груп тощо. Особливо вплив 

соціальних мереж на громадську думку є важливим під час 

гібридних та інформаційних війн та конфліктів. 

Використання соціальних мереж як феномену потребує 

подальшого осмислення. На часі дослідження щодо впливу 

окремих соціальних мереж на різні сегменти суспільства, а 

також дослідження щодо формування інформаційної та 

мережевої культури суспільної комунікації як невід’ємної 

складової сучасного суспільства. 
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ІНТЕРНЕТ-МЕРЕЖА ЯК ОБ’ЄКТ ДОЗВІЛЛЯ МОЛОДІ 

 

Вільний час – це можливість досліджувати та 

відкривати власні можливості інтересів та розвитку. Для 

молодих людей цей період є важливим етапом у житті. 

Здатність до самореалізації, свобода дій у виборі місця та 

http://www.fulbrightcircle.org.ua/wpcontent/uploads/

